

暗流涌动，风险时现

用盛威卓越总监李雪梅的话说，这些“软打法”也是一种“自救”。“救”什么呢？正是因为涌动在本届广交会背后，一股中美贸易摩擦、新兴市场动荡的暗流。而这股暗流，也正好出现在了行业日趋饱和、成本不断提升的今年。

“现在公司的用工成本一直在增加，专业技术工人的工资已经开到了8000元一个月左右。但是，依然面临着招工难。公司制造的一小部分原材料，还需要向美国进口，而这批材料恰好在加征关税反制的名单之中。好在这一部分占比非常小，而且可以从其他国家进口。”广交会现场，一位从事金属工具的宁波外贸业务负责人告诉记者。不仅如此，随着原油价格的上涨，塑料、化纤等下游产品的成本也随之抬升，从事相关制品的企业也深表无奈。

广交会的客商大多来自新兴市场，也是不少宁波外贸企业现有的合作伙伴。但针对不同行业，一线的从业者们对这一市场的变化再敏感不过了：“新兴市场相对于传统市场而言，非常散，而且经济相对不够发达。”近期部分国家的主权和货币危机显现，更有一些国家直接宣布对中国商品加征关税——据报道，印度财政部近日发布公告，决定于9月27日起将洗衣机、空调、冰箱等中国主要出口产品的进口关税上调至20%。

市场有风险，出口需仔细！

最受人关注的“暗流”，莫过于中美贸易摩擦对企业订单的影响了。据宁波海关统计，今年前三季度宁波市外贸出口总额为4106.6亿元，同比增长11.7%，其中对美出口1159.5亿元，同比增长15.3%。在出口数据乐观的同时，不少企业仍然表现出对年底乃至明年的隐忧。

“我们公司的产品有部分在美国第三批征税清单里。说实话，关税提升至10%，我们还不在乎。再加上现在出口退税，让我们一部分产品的退税率也从5%提高到了9%，也是松了一口气。但我们最怕的是靴子尚未落地的不确定性。同时，还有很多依赖我们出口的下游企业，也同样会受到影响。”李雪梅说。

李雪梅所说的“不确定”，是指第三批征税清单是否会如特朗普政府所说，自2019年1月1日起，加征关税提升至25%。

“我们也在和客户和工厂交流，加征25%关税后，美国是否能找到进口替代区域的问题。据我们了解，我们生产的灯具和电吹风等小家电，在中国台湾地区也可以生产，但印度等地还不具备相应的条件。如果明年关税上升至25%，产品具备替代性的工厂可能会有困难，甚至会有低价转卖的意向。”宁波海田控股有限公司总经理刘飞龙说。

可替代性强的商品不容乐观，但宁波制造的产品中，还有不少无法为其他国家所取代的——无可取代的原因，一部分是由于制造研发能力，更多的则是因为中国完善的产业链优势。“目前的情况看，这部分具有不可替代性的企业中，有一部分并没有收到美国客户的主动联系，他们担心的是货物到港后拒收的风险。”中基宁波集团股份有限公司副总经理应秀珍说。



广交会上方太展位。

“信心比黄金更重要”

作为已经参加过50余届广交会的外贸“老江湖”，应秀珍认为“信心比黄金更重要”。

“宁波的生意人在全国来看都非常优秀。出口退税、质押贷款、无纸化通关……外贸历史上很多好的方法，都是在宁波率先探索出来的。虽然目前面对了前所未有的困难，但我们只要有排除困难的信心，就一定能战胜它。”应秀珍说。

宁波合羽国际贸易有限公司已在全球26个国家注册了自主品牌，去年进出口总额约8400万美元，公司董事长徐晓红对美国贸易形式亦持相对乐观的态度：“我们还是要相信自己。现在合羽对美出口额占到10%，美国不亮，美国以外的其他市场都还亮着。”

信心，也要建立在对策之上。“我在鼓励业务员，多走出去、多出国，由公司来报销出差的费用。现在已经不是坐在办公室里就能接订单的时候了，广交会和国外的展会固然非常重要，但订单的实质性敲定，要找到志同道合的客户，才是生存之计。所以，我们一定要与客商面对面、一对一的交流，这样才能深入合作，我们尝试后发现效果非常好。”徐晓红说。

跨境电商，也是不少企业可以尝试的办法。“明年将是中基的跨境电商年。我们引进了专业的团队，将带领平台的客户抱团一起出海，走出去做B2B2C。做跨境电商，在减少关税成本上有很大优势。因为传统贸易的报价已经是客户的销售价格，如果跨境电商销售在对方国家实现后，销售价格可以是清关时价格的数倍，这样分摊的关税成本会相应减少。”应秀珍说。

机遇与挑战相伴。“如今，严峻形势的鞭策，对我们而言也是一次成长的机会，去倒逼企业反思先前的二三十年，所走的路是不是走得太顺了？如果面对困难时还能跨越过去，那么我们今后的路一定会变得更好。”宁波华艺进出口有限公司总经理周哉芳说。

愿本届广交会，能成为宁波外贸企业破茧成蝶的契机。